

运动伦理与生存伦理的临界点：体育矛盾再反思

解 忍，张晓丽，李晓栋

(中北大学 体育学院，太原 030051)

摘要：运用文献资料法与逻辑分析法，在梳理运动伦理概念发展变化的基础上，以叔本华意志论、尼采权力论、边沁功利论等为理论基础，对运动伦理问题进行再认识。认为，生存意志是运动伦理的自然演化，权力意志是运动伦理的社会进阶，功利主义是运动伦理的本质偏离。指出，当前运动伦理落后于各类后现代主义思潮，在现代化的发展进程中，运动伦理仍未消解；运动伦理的正确发展，既需要运动员正确认识自己，实现自我负责，也需要人本主义思想对外界各种因素的灌注。

关键词：运动伦理；生存伦理；人本主义；体育哲学；生存意志；权力意志；功利主义

中图分类号：G803 **文献标志码：**A **文章编号：**1008-3596(2018)03-0069-06

万事万物都有其界点所在，也均有自己发展的客观规律。若发展超出事物的界点（度）即违反规律，必然会给自身与他物带来适得其反的效果。体育的本质价值在于促进人的全面发展。体育处于生存与生活之间——向往生活而又屈于生存，矛盾由此而生。胡小明先生在《体育价值论》中写道：“新世纪的体育将更加重视育人的过程，而不是简单地制造肉体工具。体育不能忘记人有思想、有感情、有精神世界、有生物性的个体差异，体育应以人为出发点，从人本身出发思考问题。以人为归宿，并以人的需要贯穿始终。”^[1]对于此，虽然现今竞技体育异化的趋势有所缓解，体育人才的选拔、训练、竞技、康复与保障更加科学、完善，更加人性化，但仍然存在着一系列隐性冲突与矛盾。本文就运动员在生存与生活之间如何抉择，及如何将人本主义思想灌注于正在遵从生存伦理的社会大众之中等问题，进行探讨。

1 运动伦理的概念及问题

运动伦理的概念最早于1991年由美国社会学家杰·科克利(Jay Coakley)和罗伯特·休斯(Robert Hughes)提出，他们在《体育社会学杂志》(Sociology of Sport Journal)上发表的《存在于运动员之中的正向偏离行为：一种过分遵从运动伦理的行为》一文中指出：“‘运动伦理’作为一种高级的信念体现，强调敢于为比赛做出牺牲、追求卓越、勇于冒险与突破自我极限，而运动本身与运动参与也可能由此朝向其相反的方向发展。如果过于遵从，则可将其视为一种正向偏离行为。”1995年，我国的孙有平先生论及体育道德中的牺牲精神时也指出：“运动员要树立敬业思想。其中，敬业即是对运动事业的高度忠诚，对工作的极端负责。它带有对运动事业强烈的使命感和义无反顾的献身精神。与此同时，还要将这种牺牲奉献精神传递给其他人员，让同队队员加以效仿。”^[2]这即是将“运动员”这一名称视为一种职业，而将运动事业视为一种工

收稿日期：2017-12-27

作者简介：解 忍(1993—)，男，河北保定人，硕士，研究方向为体育人文社会学。

文本信息：解忍，张晓丽，李晓栋.运动伦理与生存伦理的临界点：体育矛盾再反思[J].河北体育学院学报，2018, 32 (3): 69-74.

作。运动员同所有的生产工作者无异，要在自己的岗位上奉献所有，敢于牺牲。2003年，清华大学出版社出版了杰·科克利所编著的《体育社会学——议题与争议》一书，其中在第六章“运动中的偏离行为：它会失控吗？”中再次提及运动伦理，直接将过度遵从运动伦理的行为视为正向偏离行为的一种，具体为判别运动员是否钟爱体育事业的一系列信念体现，遵从运动伦理规则的运动员会冒着受伤的危险去证明自己的道德勇气和身体勇气^[3]。

脱离正向偏离行为，将运动伦理单独作为一种概念性社会现象进行思考，其理性（常量）的一面与非理性（过量）的一面在表现形式上均是以意志为导向、身体为依托，进而做出符合自身、他者所认可的行为。所以，从本体论视角来看，这些信念的本质表现可以概括为运动员依靠自身绝对的精神意志向自我相对的身体发起挑战，即绝对的意志命令相对的身体必须达到某种程度方才“完美”。而以认识论视角来看，这种理念流源于过去的十年、二十年，甚至更久，隐蔽于当下，而且还可能一直持续到未来。国内外相关学者将研究重点主要放在运动员正向偏离行为之上。运动伦理作为一系列抽象概念的组合（运动员要为比赛做出牺牲、为表现杰出而努力、接受冒险和忍受痛苦、追求永无止境），一直未被国内外全然接受，研究者也较少，主要原因在于我们无法完全掌控其中的变量所在与解决更深层次的道德—生存这一矛盾共同体的冲突问题。随着历史与时代的不断发展演化、生命与自由的蓬勃彰显、欲望与自省的生产生活，答案或将浮于水面。而着眼于当下，进入21世纪，后现代主义思潮持续发酵，以反对理性主义为代表的消费主义、市场、肉体、欲望、自我及身份形成等人本主义思想逐渐深入人心^[4]。在理性主义与人本主义并存的当下，运动伦理扮演什么样的角色值得反思。

李力研先生在《野蛮的文明：体育的哲学宣言》中提到：“体育是人类最突出的‘感性’，是人类力量欲的宣扬，是人类的肉体力量被‘文明’压迫后的反抗。”^[5]生活于被各类社会理性所压制的当下，一些运动员不顾自身身体情况做出一些超越理性的行为来达成目的，也就不足为奇。也许李力研先生基于对当时或以后社会理性不断异化的判断，才提出以体育的野蛮性回归来

阻止异化的观点。正是不甘心躯体被“文明”压瘪，粗野被“文化”淹没，人类才创造了体育。

体育作为客体来促进全人类健康的同时，作为主体的它自身也存在伦理问题，这显然是一种矛盾的显现。自2006年以后，国内学者开始认识到该类现象，即运动员为了实现竞技目标，而采用过度训练、过度控制体重、带伤训练与参赛、服用违禁药物等一系列有害于自身健康的竞技手段与方式，并对这些行为的特点、产生原因与危害进行了研究^[6-9]，最终提出一系列预防和控制措施。这些研究成果多数集中于社会学、心理学、伦理学方面，本文运用文献资料法和逻辑思辨法，从生存哲学、身体哲学的角度来阐释这类行为，旨在更全面地认知“运动伦理”现象，从而让体育更好地发挥本质功能，为包含运动员本人在内的全人类造福。

2 作为意志、权力与功利的运动伦理

2.1 生存意志是运动伦理的自然演化

“如果没有源于祖先的天性，这种天性受宇宙过程的操纵，我们将一事无成；一个否定这种天性的社会，必然会被外部力量所消灭。但如果这种天性过多，我们就会束手无策；一个被这种天性统治的社会，必然会因内部争斗而毁灭。”^[10]赫胥黎（Huxley）在《进化论与伦理学》中的这段表述，是对达尔文生物进化论思想的部分继承。天性正是“物竞天择，适者生存”的意指。人类因拥有这种天性而不至于被外在宇宙能量与各类残酷物种毁灭，但过于拥有这种天性，则可能会使人们感到迷茫，甚至会对自身造成伤害。就如同运动员过分遵从运动伦理一样，表面上是对自身的超越，期望通过各种过度训练来克服运动瓶颈期，然而他们却没有认识到人体的运动成绩是极其有限的，运动负荷也应是有额度的，如果过度追求效率与成绩，反而会违背自身生物性人体运行的客观规律。这种不顾及自我健康的挑战方法，必然会作用于运动员身心，造成自我毁灭。由此可以看出，赫胥黎并不是一味地对达尔文进化论全盘宣扬，他是要将“物竞天择，适者生存”的理念限制于一个“度”之内。只是严复在译作《天演论》一书中将达尔文（Darwin）与斯宾塞（Spencer）的竞争思想不断放大。这主要是受当时我国国情影响，而不得不宣传“强国强种”的尚武思想。

而后这种进化论思想被康有为、梁启超、孙中山、鲁迅等一批极具创新性的思想家接受。其中鲁迅深受严复学说影响。鲁迅经历了由最初肯定到最后否定严复的思想转变,这也导致其弃医从文、由“启民力”向“启民心”的思想过渡。鲁迅更是提出:“优胜固然可敬,但那虽然落后而仍非跑至终点不止的竞技者,和见了这样竞技者而肃然不笑的看客,乃是中国将来的脊梁。”^[11]从生存意志方面来讲,人们确实需要这样的精神来维护自身生命的尊严;从历史唯物主义来讲,“脊梁”一词代表英雄式人物,社会同样需要运动员精英挑大梁;从人民群众角度思考,运动员也是人民群众的一份子,属于国家要保护的人民。运动员已通过体育实现了自我价值,对其为了自身健康,敢于正视自身极限,放弃过度训练、带伤参赛等行为,应给予肯定和支持。

叔本华 (Arthur Schopenhauer) 在完成《作为意志和表象的世界》后写道:“一个完成了不朽著作的人是不会由于公众对它接受与否或批评家的意见如何而受到伤害的,正如一个健全的人在疯人院里不会为精神病人的谴责所影响一样。”^[12]生活于集体训练中的运动员则不是如此,他们每天与队友、教练一同训练。队友与教练员对运动员自身的影响是巨大的,当运动员因过度训练行为受到教练员的褒奖时,其他运动员就极可能加以效仿,以更残酷的训练方式来超越自己和他人,从而陷入相互“攀比”的训练怪圈,助推运动员过度遵从运动伦理的训练风气。叔本华笔下的“意志”是指有意识地、深思熟虑地选择某种行为的方式,而“生存意志”则意味着对自我物自体的绝对认知。这种绝对认知是通过“一种盲目而持续的冲动”和“无尽的努力”来实现的。运动员这种为胜利、为超越或为某种物质符号而做出过度遵从运动伦理的行为是在整个生物进化过程中“不自知”的行为,归根结底是“生存意志”的显现。因而它是不完美与不绝对的,这正映衬了其“悲观主义”色彩。使一个人的生命变得复杂并引起他的痛苦的,是持续的生命意志^[13]。生存意志正以无尽的欲望形式表达着它自身。运动伦理与欲望一同作用于运动员意志之上,使其产生侵略、争斗并毁坏自身的行。以否定性思维评判,绝对认知的另一面或许正是绝对无知。

2.2 权力意志是运动伦理的社会进阶

尼采 (Friedrich Nietzsche) 的权力意志是一种“超人”意志,充满进阶性。这意味着我们在拥有权力意志之前,首先必须具有生命意志。他在《悲剧的诞生》中对以阿波罗为代表的“日神”精神与以狄奥尼索斯为代表的“酒神”精神进行对比,认为前者是秩序、形式、理性和一致性之神,代表着理性力量;后者则为性力、迷狂、激情之神,代表着感性力量。尼采高扬狄奥尼索斯的酒神精神,反对传统占统治地位的阿波罗日神精神,甚至喊出“上帝已死”的口号,呼吁“一切价值之重估”。可以说,是尼采帮助身体在无尽的理性黑夜中发现了自我的感性存在。对于这一点,海德格尔解释道:“身体是指在所有冲动、驱力和激情中的宰制结构中的显著整体,这些冲动、驱力都具有生命意志。”受瓦格纳 (Richard Wagner) 和叔本华影响,尼采批评苏格拉底导致西方思想错误地转向理性。即使在其生命的最后时刻,他还依旧认为理性必须用来为生命服务,决不能以牺牲性命来换取知识。同理,运动员决不能以牺牲健康的方式来换取成绩。运动员这种为实现竞技目标而采用过度遵从运动伦理的行为,恰恰是对他们生命意志的亵渎。如果不是,那就是对权力意志的向往。

与生命意志相比,尼采似乎更主张以权力意志为规训手段来促进社会不断进步。他强调个体之间的基本差异,反对那种认为有一个普遍的、绝对的、每个人都要遵守的道德观念体系,主张高贵的灵魂赋予高级的人类、粗鄙的灵魂赋予低级的人类。尼采认为,权力意志是人类本性中支配环境的一个核心动力,它不仅是要活下去的意志,而是一种要强有力地肯定我们个体力量的冲动。这正如其所述:“最强有力的和最高的生命意志并不在可怜的生存斗争中寻求其表达,而是在战斗的意志中寻求表达,哪里有强力意志,哪里就有进行征服的意志。”运动员这种过度遵从运动伦理的行为,正是依靠自我强大的生命意志,对自我肉体进行毁坏,进而去追逐更具诱惑力的权力意志。正是尼采这种拒绝平等的姿态,启示人们要不断地向上发展,避免成为低等的、颓废的、平庸的人类。人的心理结构显示,运动员如果对快乐关注少而对痛苦关注多,痛苦则会刺激他们动用权力来克服障碍。权力从哪里来?权力来源于带伤参赛后的巨大舆论效

应，来源于达成目的后的符号奖励。摆在运动员面前的要么胜利要么失利，这也正是其过度遵从运动伦理的诱因之一。对尼采的权力思想应客观地评判：一方面，权力意志在当代具有激励的作用，可以刺激社会的阶级流动；另一方面，它忽视了人类之间的特殊差异性，否定了平等性与普遍性，并未站在全人类的思想意志上阐释问题。而运动员做出的一系列过度遵从运动伦理的行为，正是在努力地靠近自我权力意志，同时也在全力地摆脱他人的权力意志。

2.3 功利主义是运动伦理的本质偏离

“自然把人类置于两个最高主人的统治之下：痛苦和快乐。只有它们才能够指出什么是我们应当做的，也才能规定什么是我们应当做的。”人们受快乐和痛苦的支配及力图趋乐避苦均是事实。对于竞技体育者，成功是唯一的出路。自己胜利，他人则会失利；他人胜利，自己则会失利。胜利的最高光环只能佩戴于一人或一个团队之上。因此，在最终达成快乐之前，经历痛苦是其最基本的第一步。不仅如此，运动损伤、外界舆论以及自我极强的团队责任感都会对运动员造成极大的身心伤害。比赛失利，情绪低落；比赛受伤，身体痛苦；但是一旦比赛胜利，即便身体受伤，心情也是快乐的。这体现了运动伦理所象征的精神，也表明胜利的价值远高于身体的价值，失利的价值则只存在于痛苦之中，与身体无关。运动员所做的一切往往是为了获得胜利后的情感或利益符号方面的满足感，从而可以更加感性地生存。虽然这两种目的之间存在时间维度上的差异，但都是为了实现自我幸福的最大化。

康德（Immanuel Kant）认为一个行动的道德性依据在于拥有正确的动机而不是行为的结果。边沁（Jeremy Bentham）却采取了对立的立场，他认为道德性直接依赖于结果，而不注重行为的过程^[14]。他承认有些动机更有可能增进幸福，但最终仍然是快乐而不是动机赋予行动以道德的性质。弗洛伊德（Sigmund Freud）也曾指出：“当不规范的伦理道德占据压倒性优势的时候，个人生活的健康与活力可能受损，而这种牺牲个人、伤害个人的激进行为，如果上升到某一高度，无疑将反转过来，有害于原来的目的。”所以，在运动员过度遵从运动伦理行为上，笔者更乐于倾向边沁与弗洛伊德的观念。从结果来看，运动员过度遵从运动伦理的动机是为了最后

的胜利或胜利之后的权力、地位、金钱、名誉等利益符号的满足。以康德的道德论来看，运动员这种行为是值得称赞的，或是“善”或“美”的。然而，当运动员因这类行为（过度训练、过度控制体重、带伤训练与参赛、服用违禁药物等）使身体出现各种不健康的症状时，抛开动机，以边沁结果论视角分析，这类行为则是不值得称赞的，或是“恶”或“丑”的^[15]。先前一些学者将遵从这类行为而产生的一系列不好结果视为一种体育“悲剧美”的象征，但只有运动员的健康才是最纯粹的、最根本的，无须将其善意地包裹，快乐即快乐、痛苦即痛苦、美即美、丑即丑。动机对、手段错、结果错，即为道德之错，如果过度认可行为动机，道德结果反而会更加偏离。

3 运动伦理的发展将走向何处

3.1 一切坚固的东西都将烟消云散？

卡尔·马克思（Karl Marx）在其《共产党宣言》中写道，资本主义工业以极高的速度改变着每一种社会关系。“一切坚固的东西都烟消云散了”，他所比喻的正是一种消解，而这种消解是被现代社会所转化的景观和社会价值^[16]。被视为一种文化形态的体育也是如此吗？至少在运动伦理的表现形式上，体育仍落后于各类后现代主义思潮。具体表现为：①在消费主义、享乐主义之风盛行的当下，社会大众对身体本身表现得极为重视，人们热衷于依靠衣着打扮、运动瘦身来显示自己的身体之美，但运动员却依旧因过度遵从运动伦理而使自己身体受到伤害，这呈现出一种不和谐的发展趋势；②反本质、重边缘、多元的文化思潮使得功利之风、奢靡之风盛行，体育本质日渐模糊不清，到底是为了愉悦观众还是游戏自我成为一个争论焦点，尤其是近年来身体哲学、生命哲学、生命伦理学、体育游戏论等有关体育本源性的反思逐渐升温，成为一种新的研究趋势；③运动员被这种不正之风所感染，为实现其他各类“正当”或“不正当”的目标，以“消费”自我身体为手段，目的则是为了日后消费更多的社会符号，这是值得深思及同情的。

与其说“运动伦理”的存在落后于各类后现代主义思潮，不如说这正是源于一种体育精神文化的固有传承。古罗马哲学家西塞罗（Cicero）在《图斯库卢姆谈话录》中提到：“何必谈论那

些人(特指为奥林匹克做出巨大牺牲的竞技者)?对他们来说, 奥林匹克竞技会获胜者相当于我国执政官所能享受的一切。”“你看见孩童们在拉塞达埃蒙, 年轻人在奥林匹亚, 蛮族在竞技场, 默默地接受最严酷的鞭笞。”文艺复兴、启蒙运动以后, 虽有自由主义与人道主义两大旗帜交相辉映于近现代文明的变革之中, 但人类的感性躯体仍未得到完全的认可。而后, 随着一出生便带有争议的后现代主义思潮的快速蔓延, 更是进一步地刺激着运动伦理的隐性发展。可以说, “运动伦理”的矛盾显现每时每刻都有其特定的时代背景, 但其表现形式均为运动员忽视自己的身体健康。部分竞技体育运动员依然还在置自己的身体健康于不顾, 过度耗损并“消费”着自己的身体。为提升成绩或达到其他目标, 马拉松、中长跑、竞走等田径类项目中依然存在着过度训练的情况, 健美、拳击、举重、柔道等分层次、分重量等级的项目比赛中依然存在过度控制体重的情况, 以及其他各类竞技比赛中存在的带伤参赛与服用危害药物的情况等, 都在预示着运动伦理还未得以消解, 摆在我们面前的一系列体育矛盾值得深思。

3.2 如何正视及发展运动伦理

对于一个人如何摆脱压倒一切的意志力量(运动伦理), 叔本华指出, 至少有两条出路, 一是通过伦理学, 二是通过美学。伦理学启示我们要敢于认知自己, 正视自身的极限所在。利他主义必须建立在一个健康的躯体之上, 正如《孟子·尽心上》有言: “穷则独善其身, 达则兼善天下。”运动员只有将自身的健康放置于运动生涯的首位, 才能更好地引领他人或者为国争光。另外, 美的愉悦能让我们的注意力离开那些激发我们侵略性的生存意志与权力意志的对象——精神, 而集中于无关乎激情与欲望的静观的对象——身体。当我们发现我们身体的美态, 我们就成了一个纯粹的认知主体——与意愿主体恰恰相反。伦理学和美学可以将我们的意识从充斥着情欲的世俗奋斗提升到超越意志活动的层次, 即再次回到自我的躯体之上。

“泾溪石险人兢慎, 终岁不闻倾覆人。却是平流无石处, 时时闻说有沉沦。”这首诗看似不合常理, 实则蕴含着深刻的哲理^[17]。运动员过度遵从运动伦理的行为也预示着他们在平流无险的地方正在或者即将遭遇到身体沉沦的危机。一

方面这些行为具有极强的普遍性与隐蔽性, 国家、社会或教练员似乎更注重对其不遵从体育规范行为的批判, 如训练懒散、消极比赛、球场暴力、年龄造假和违规出队等行为; 而对过度遵从体育规范的行为, 即运动伦理不合理之处的存在, 则视为一种正常的现象, 并将其默认为这是运动员的职业精神所在, 甚至通过给予褒奖、树立榜样等手段鼓励更多的运动员效仿。另一方面, 运动员对这些行为重视不够, 这些行为可能会危及到其职业生涯, 如赛前过度训练不仅影响到运动员正常竞技水平的发挥, 还会造成其肌肉酸痛、易损伤、食欲下降、睡眠不好、机体内自由基代谢紊乱与免疫力下降等问题, 带伤训练与参赛不仅使受伤部位活动受到限制, 还会延迟各项身体机能的恢复, 甚至可能造成终身伤病, 缩短运动寿命。如何正视及发展运动伦理有两点至关重要: 一是运动员应加深对这类行为的认知, 以辩证的思维去考虑自身实际情况, 做到有所为有所不为; 二是国家、社会、教练员与社会媒体应更加客观公正地看待这类行为, 以人本主义视角深入探查运动员的实际情况, 使“位卑未敢忘忧身”也成为运动员一种“生命操守”的显现。

我们不能以叔本华与尼采的悲观主义视角来认识这种现象, 也不能以边沁功利主义视角来激励这类行为, 应正确地认识这种现象。体育本就为解决“生存伦理”的有效途径, 勿让“运动伦理”成为其阻碍。体育“独善其身”后, 方可“兼善天下”!

参考文献:

- [1] 胡小明, 石龙. 体育价值论[M]. 成都: 四川科学技术出版社, 2008: 175.
- [2] 潘靖五, 龙天启. 体育哲学与伦理问题新探[M]. 北京: 北京体育大学出版社, 1995: 342.
- [3] 杰·科克利. 体育社会学: 议题与争议[M]. 6 版. 管兵, 刘穗琴, 刘仲翔, 等译. 北京: 清华大学出版社, 2003: 185.
- [4] 特里·伊格尔顿. 后现代主义的幻象[M]. 华明, 译. 北京: 商务印书馆, 2014: 67.
- [5] 李力研. 野蛮的文明: 体育的哲学宣言[M]. 北京: 中国社会出版社, 1998.
- [6] 廖爱萍, 张军波. 过度训练研究进展[J]. 华南师范大学学报: 自然科学版, 2006(1): 134.
- [7] 王文江. 优秀运动员正向偏离行为研究[D]. 苏州:

- 苏州大学,2013.
- [8] 李晓栋,李金龙.运动员正向偏离行为的表现、成因及控制策略研究[J].天津体育学院学报,2014,29(6):527.
- [9] 解忍,王新雷,张晓丽.运动伦理:理性现实下的感性反思[J].沈阳体育学院学报,2017,36(6):88.
- [10] 赫胥黎.进化论与伦理学[M].宋启林,译.北京:北京大学出版社,2010:4.
- [11] 鲁迅.鲁迅全集:第3卷[M].北京:人民文学出版社,2005:107.
- [12] 撒穆尔·伊诺克·斯通普夫,詹姆斯·菲泽.西方哲学史[M].8版.匡宏,邓晓芒,丁三东,等译.北京:世界图书出版公司北京公司,2009:358.
- [13] 叔本华.作为意志和表象的世界[M].刘大悲,译.哈尔滨:哈尔滨出版社,2016:251.
- [14] 孙媛,纪文清.功利主义视域下竞技体育异化之伦理审视[J].河北体育学院学报,2015,29(6):32.
- [15] 王峰,顾静,侯广斌.身体哲学视域下体育自觉的窥探[J].河北体育学院学报,2016,30(3):29.
- [16] 马歇尔·伯曼.一切坚固的东西都烟消云散了[M].徐大建,张辑,译.北京:商务印书馆,2013:114.
- [17] 人民日报评论部.习近平用典[M].北京:人民日报出版社,2015:284.

Threshold of Sport Ethics and Survival Ethics: Reflections on Sport Contradictions

XIE Ren, ZHANG Xiao-li, LI Xiao-dong

(School of Physical Education, North University of China, Taiyuan 030051, China)

Abstract: By methods of literature and logical analysis, and based on reviewing the development and changes in the concept of sport ethics, taking the theory of Schopenhauer's Voluntarism, Nietzsche's theory of power and Bentham's theory of utilitarianism as the theoretical foundation, the issue of sport ethics is reconsidered in this study. It is believed that the will of survival is the natural evolution of sport ethics, the will of power is the social advancement of sport ethics, and utilitarianism is the essence deviation of sport ethics. It is pointed out that current sport ethics lag behind all kinds of post-modernism trends. In the development process of modernization, sport ethics has not yet been dispelled; the correct development of sport ethics requires athletes to correctly understand themselves, achieve self-responsibility, and also needs humanistic ideas for instilling various factors outside.

Key words: sport ethics; survival ethics; humanism; sport philosophy; will of survival; will of power; utilitarianism